
V Prešove sa skončila medzinárodná konferencia Sacrum a príroda 
 

Gréckokatolícka teologická fakulta Prešovskej univerzity (GTF PU) v Prešove a 
Uniwersytet papieski Jana Pawła II. w Krakowie – Katedra Teologii Pastoralnej 
Szczegółowej zorganizovali v dňoch 25. a 26. septembra medzinárodnú vedeckú konferenciu 
Sacrum a príroda. 

V piatok 25. septembra na GTF PU v Prešove odzneli jednotlivé prednášky. V úvode 
prednáškového dňa s príhovorom vystúpil rektor PU prof. RNDr. René Matlovič, PhD. 
Okrem iného povedal, že aj táto konferencia dokazuje neustále zvyšovanie kvality GTF, 
o čom hovorí aj komplexná akreditácia. „Som rád, že aj zahraniční hostia potvrdzujú vysoký 
medzinárodný kredit tejto fakulty.“ Prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ, veľký 
kancelár fakulty, vyzdvihol aktuálnosť konferencie v čase mnohých ekologických zmien na 
našej planéte. Ďalej povedal, že „príroda bola stvorená pre človeka. Človek a príroda idú 
spolu. Príroda nás v každom ročnom období volá na návštevu, aby sme v nej utíšili naše 
srdce. Jej ticho lieči našu dušu.“ Dekan GTF PU prof. ThDr. Peter Šturák, PhD. vyjadril 
presvedčenie, „že táto medzinárodná vedecká konferencia zapadá do permanentnej snahy 
fakulty o neustálu internacionalizáciu vysokoškolského štúdia.“  

V odborných prednáškach zazneli mnohé hlboké myšlienky, ale aj niektoré podnetné 
návrhy. Napríklad prof. Tomasz Jelonek z Poľska poukázal na skutočnosť, že vo Svätom 
písme sa nehovorí o ochrane prírody, pretože vtedy neexistoval problém s ničením prírody. 
Človek žil s prírodou v harmónii. V prednáške Mgr. Jozefa Kamianskeho z Environmentálnej 
subkomisie KBS zaznelo aj ubezpečenie, že Katolícka cirkev nezakazuje uznávať evolúciu, 
ale zároveň verí a učí, že dušu človeka stvoril Boh priamo. Ďalšia prednáška bola napr. 
o rodine, ktorá má byť podľa hlavného organizátora za poľskú stranu prof. Macieja 
Ostrowskeho aj miestom ekologickej výchovy. Zo Slovenska boli hlavnými organizátormi 
ThDr. Peter Tirpák, PhD. a doc. ThDr. Marek Petro, PhD. z GTF PU spolu s konferenčným 
výborom. Nechýbali prednášky o Slovenskom raji, o ktorom bol premietnutý aj film, 
o morálnej povinnosti ochrany životného prostredia, o prírode ako meditačnom prostredí 
a iné, v ktorých bol napr. zdôraznený fakt, že kresťanstvo a židovstvo veľmi jasne rozlišujú 
medzi stvorenstvom a Stvoriteľom. Prednášatelia tiež konštatovali, že človek má právo na 
zdravé životné prostredie a že ekologická kríza nie je iba záležitosťou ekonomickou, ale 
predovšetkým morálnou. Preto sa hovorí o potrebe ekológie ducha.  

Popoludní si poľskí hostia prezreli gréckokatolícku Katedrálu sv. Jána Krstiteľa, 
arcibiskupskú rezidenciu a mesto Prešov. Prvý deň konferencie bol zakončený archijerejskou 
svätou liturgiou o 17.00 hod. v Katedrále sv. Jána Krstiteľa, ktorú slávil prešovský arcibiskup 
a metropolita Ján Babjak SJ, predseda Environmentálnej subkomisie KBS, a homíliu 
predniesol o. RNDr. Jozef Voskár. 

V sobotu 26. septembra 2009, za krásneho počasia, konferencia pokračovala 
návštevou Národného parku Slovenský raj, ktorá bola spojená s túrou na Kláštorisko, kde 
o 15.00 hod. vladyka Ján Babjak SJ spolu so 100 účastníkmi slávil Ďakovný akatist. Pred 
modlitbou doc. PhDr. Michal Slivka, CSc. poskytol účastníkom veľmi zaujímavý 
archeologický a historický výklad o kartuziánskom kláštore na Kláštorisku. 

Dvojdňová konferencia bola na začiatku nového akademického roka veľkým 
obohatením pre pedagógov a študentov GTF PU, o čom svedčí aj ich záujem a diskusia, ako 
aj vynikajúcou motiváciou k zodpovednému prístupu k prírode. Na konferencii bol už 
k dispozícii zborník z jej prednášok.  
 Spoluorganizátormi konferencie boli Gréckokatolícke arcibiskupstvo v Prešove, 
Konferencia biskupov Slovenska – Environmentálna subkomisia, NP Slovenský raj a 
Prešovský samosprávny kraj.   
 Mediálnymi partnermi boli TK KBS, Rádio Lumen, TV Lux, Katolícke noviny, Slovo 
– časopis gréckokatolíckej cirkvi, Prameň – časopis gréckokatolíckych seminaristov a Cesta – 
mesačník o abstinencii, bezdomovectve a kvalite života. 
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